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Foaie bisericească-pofiitică — Apare în fiecare Sâmbătă 

Aqui no pasa nadal 
( d n ) Tălmăcit pe româneşte, acest cuvânt al 

încrederii şi mândriei spaniole, înseamnă: Pe-aici 
nu se trece! Sună frumos la ureche, şi gâdilă 
plăcui orgoliul de masse. Luat drept deviză, după 
împrejurări, breaslă şi înţelesul care i-se dă, 
poate fi un isvor de caldă însufleţire şi inspiraţie 
curată, fecundă. Bar poate fi şi un blazon-racilă, 
care să drapeze o vanitate vlăguită şi să ferece 
în chingi ucigaşe orice svâcniri de viaţă, ce caută 
să fie mereu reîntinerită şi în continuă creştere. 

Punctul vulnerabil al catolicismului spaniol 
tocmai acesta a fost: rămânerea pe poziţiile 

. moştenite, cu privirea aţintită în trecut, fără a 
mai ţinea seamă de schimbările mai noui, şi de 
semnele vremii. S'a crezut că toate curentele mari, 
cari au răvăşit sufletele altor neamuri provocând 
prefaceri uluitoare, s'au oprit la hotartle peninsu
lei iberice. Urmarea acestei credinţe a fost un ne
fericit şi scurt văzător nolli Umere, care a dat 
răgaz vrăjmaşilor bisericii să între în conştiinţa 
mulţimilor, să se întărească acolo, ea mai apoi să 
se poată asvârli, cu forţă elementară şi cu arma
tură de cea mai modernă patentă, asupra cetăţii 
rămasă în paza unor oşteni echipaţi pentru veacuri 
de mult apuse. 

Păr. Hubert Becher 8. 1., un bun cunoscă
tor al stărilor din Spania celor 1000/q catolici, 
are în fascicolul 10 al revistei „Stimmen der 
Zeit" din acest an, o seamă de rânduri foarte 
instructive în cauză. Pricina prăbuşirilor recente, 
cu repercusiuni atât de dureroase asupra aşeză
mintelor şi concepţiei religioase, dânsul o vede în 
mentalitatea anchilozată a cârmuitorilor bisericeşti. 
Trecutul, şi numai trecutul, i-a fascinat. Să păs
treze în politică, în viaţa socială şi în pasloraţie 
moştenirea străbună, aşa cum au primit-o, acesta 
le era idealul. Să fi conservator şi regalist, şi să 
fi perfect convins cănumai porunca a şasea-i pudică, 
altfel toţi Spaniolii ar fi sfinţi, atâta cerea cate 
hismul bunului biserican. In concluzie: jos cu par
tidele progresiste şi cu toţi înoitoriil E o jale să 
vezi pe cardinalul Segura din Toltdo, dezavuănd 
pe prevăzătorul Angel Herrera dela „El Debaie" 
— cel mai cetit şi mai respectat cotidian catolic 
spaniol, — şi partidul „ Accion nacional", organi
zat de acesta. Şi totuşi s'a întâmplat. Drept că 
mai la urmă înaltul ierarh şi-a recunoscut greşala 
şi şi-a dat tot asentimentul său mişcării pornite 
şi animate de Herrera. Numai cât: târziu de 
tot era acum. | 

La fel s'a purces şi în pastoraţie. Nuclee 
organizate erau numai în jurul mănăstirilor. În
colo: meargă spre Hristos care cum poate,singur. 
Catehizaţie, instrucţie religioasă şi predică: rudi
mentare, Se dădea cu socoteala că un popor de 
sfinţi(l) se poate mântui şi fără cunoaşterea ailor 
adevăruri religioase decât cele primare. Străda
niile metodice ale altora erau erau taxate pedan
terii fără rost şi noimă. Mici pierderi sporadice, 
deşi simptomatice, nu trăgeau în cumpănă. Aso
ciaţia muncitorească „Sindicatos libres* stă sub 
osândă bisericească până la 31 Decemvrie 1930, 
pe titlu că-i... unilaterală în accentuarea prea cu 
aplomb a lătur ei economice din mişcările munci
toreşti. Prea mirosea şi aceasta a „noutate" ce nu 
se cuprindea în tratatele ashetice ale lui Alearez 
Şi ale misticilor pământului. 

Desnodământul îl ştim. Lecţia ce se desprinde 
din el este limpede: celui ce i-se pare că stă să 
ia aminte să nu cadă. Irebuie să trăim cu ochii 
deschişi la semnele vremii, şi să luptăm ca să 
biruim valurile potrivnice. Odihna e dată numai 
pe lumea cealaltă, şi numai celor ce au purtat 
războaie în lege pe pământ. Moştenirea din stră-

chestia ceh ba 
Observări nepretenţioase ale unui preot dela sate — 

de Pr. A L E X A N D R U R U S U 

Revin asupra unei chestiuni, care s'a mai 
discutat în presa noastră bisericească anul 
trecut, iar acum „Cuvântul Adevărului" o a-
duce din nou pe tapet, în ultimul său număr. 

Din câte s'au scris până acum despre 
celibat, reiasă clar un lucru: că în principiu 
toţi îl aproabă şi îi doresc izbândă, dar opi
niile să împărfesc, când îi vorbă de înfăptuirea 
ideii. Căci pe când unii mai optimişti sunt 
pentru realizarea acestei Idei în viitorul apro
piat şi fac propagandă în acest senz, pe 
atunci alţii, mai sceptici, desaproabă o acţiune 
mai intensă în favorul celibatului, întru cât 
tinerii clerici n'ar putea înfrunta pericolele 
care ameninţă viaţa celibatară. De fapt, fără o 
pregătire mai temeinică a tinerilor clerici cari 
ar voi să îmbrăţişeze acest stat de viaţă preo
ţească, ei n'ar putea rezista decât cu mare 
greutate tentaţiilor cari ar ameninţa viaţa lor 
morală. 

Admit şi eu că sunt piedeci mari în 
calea celibatului: mediul social nefavorabil, 
lipsa entuziasmului ştiinţific ce ştie umplea 
atât de bine ceasurile libere, şi mai presus de 
toate: legea trupului, care până şi pe sf.Pavel . 
i i i i ,,~4.a l t r» *- A a „ - I recomandând celibatul voluntar, numai 1-a molestat atat de înteţit. Dar facand aceasta . . . . , , „ ' . , . 

jurjgem la rezultate palpabile. Dar dacă pe 

Dar vom ajunge noi la această ţintă lă
sând mai departe clericilor libertatea de a se 
căsători? Eu cred, că nu, căci majoritatea 
absolută la cel dintâi contact cu lumea din 
afară, se foloseşte de această libertate şi ur
mează instinctului. De aceea eu sunt de'con-
vingerea, că această libertate trebuieşte îngră
dită. De libertatea mea mă tem, zicea odată 
sf. Ten za de Pruncul Isus. De aceasta mi-e 
teamă şi mie. Iată pentruce eu sunt pentru o 
soluţie radicală: să tăiem firele care ne leagă 
de lume, să rumpem lanţul căsătoriei. 

Numai cât noi nu suntem pregătiţi azi pen
tru asest pas, vor zice unii. Răspund: nu suntem 
azi, dar vom fi mâine. Nu sunt de ajuns patru ani 
de petrecere în seminar pentru a ne înarma 
sufleteşte, pentru a cunoaşte şi a iubi pe Hri
stos? Eu cred, că da; şi când tinerii clerici 
cari ar îmbrăţişa în viitor cariera preoţească, 
vor şti că trebuie să zică; rămas bun lumii, 
se vor nizui să cunoască pe dulcele Isus şi 
EI se va descoperi lor şi atunci, n'ar mai re
greta pasul făcut, ci ar răspunde veseli cu 
apostolul: acuma ştim cu-i am crezuţi 

Să experimentăm şi ceealaltă modalitate, 
să a-

constatare, trebuie să recunoaştem că nu ace
ste împrejurări sunt acelea cari ar putea 
compromite cauza sfântă pentru care luptăm 
şi pe care dorim să o vedem înfăptuită. Greu
tăţi şi neajunsuri au întâlnit, în cursul veacu
rilor, şi alţi soldaţi devotaţi şi zeloşi ai Dom
nului Hristos şi totuşi au biruit. Au învins 
lumea şi s'au învins pe ei înşişi. Care-i mi
sterul succesului lor? Iată-1: au cunoscut pe 
euharisticul Hristos şi l-au iubit cu căldură. 
Aceaste ne trebuie şl nouă pentru a birui pe 
duşmanii mântuirii. Să-1 cunoaştem pe Hristos 
din proprie experinţă şi cunoscându-L să-L 
iubim. Şi cum vom putea ajunge şi noi la 
această graţie indispensabilă tuturor? Vom 
ajunge prin abnegare şi prin lăpădarea de 
lume. A'spus acest lucru D. Hristos sfinteiTercza 
de Avila: „Eu aş grăi multor suflete, dar lumea 
face sgomot mare în jurul lor, aşa că voacea 
mea nu o pot auzi. Ah, de s'ar depărta puţin
tel de lume*. 

moşi trebuieşte apărată, lucrată, crescută şi inoiţă 
mereu. Stă şi pentru bunăstarea bisericii de aici 
de jos, legea Ierusalimului celui de sus: lată eu 
toate le fac noue. Adevărului vechiu caută să-i 
croim vestmânt nou ca să fie încetăţenit şi iubit. 
Aliftl câştigă trecere şi se înstăpânesc vânturile 
anarhiei, sămânând lumea cu ruine. Pentru ceeace: 
vai străjerilor furaţi de toropeală tn mincinoasa 
beatitudine a unei siguranţe cana nimeni şi nici 
când nu le-a făgăduit-o măcar, necum sa le-o a-
sigure. După: Aqui no pasa nada, vine—potopul. 

lângă toată propaganda şi stăruinţa ce s'ar 
depune în direcţia aceasta, s'ar decide pentru 
celibat numai un procent redus, situaţia ace
stora ajunşi în pastoraţie ar fi mai grea, căci 
pentru a se menţine la înălţimea chemăiii lor,, 
ar trebui să ducă o viaţă mai retrasă şi mai 
izolată, decât călugării din mănăstire. Duşmanii 
lui Dumnezeu şi ai bisericii sunt în apropierea 
noastră şi noi trebuie să păşim mai rezoluţi 
pentru a-le para loviturile. Prin impunerea ce 
libatului preoţesc, am învinge şi pe duşmanii 
din afară şi pe duşmanul din noi şi am pro
mova mântuirea sufletelor. Preoţii necăsătoriţi 

| liberi de grijile familiare, s'ar ocupa mai in-
tenziv de grija turmei încredinţate păstoririi 
lor, ar fi mai pedanţi în toate agendele ofi
ciului lor, s'ar interesa de studiu şi de ştiinţele 
sacre, iar în momentele, libere când ar simţi 
lipsa societăţii, ar conveni şi discuta cu ceia-
lalţi colegi: tovarăşi de luptă şi de suferinţă^ 
şi-ar spune dureri şi bucurii, s'ar mângâia şi 
încuraja Ia practizarea virtuţii, aducându-şi 
aminte de cuvintele sfântului Augustin: şi a-
cesta poate şi acela poate, numai tu să nu 
poţi Augustine? Relaţlunile dintre ei ar fi mal 
prieteneşti şi mal cordiale, căci simllis simili 
gaude't: acela ţl-e dr?g cu care sameni. După 
munca obositoare şi-ar afla distracţii mal 
multe şi acasă, cetind cărţi bune, a căror nu
măr atuncia s'ar înmulţi, întrucât ar contribui 
cu toţii Ia editarea lor, în ornai largă măsură. 
N'am avea atâtea neplăceri nici cu poporul, 
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căci el ar fi vesel că scapă de anumite sar
cini, şi s'ar bucura că îi întărim sufletul cu 
hrana spirituală mai abundantă pe care o do
reşte şi de care se bucură aşa de mult şi azi, 
când reuşim să facem să-i simtă dulceaţa. 

Nu mă tem nici de prăpastia, care s'ar 
face între fraţii de acelaş sânge, din contră 
cred că s'ar împlini viziunea poetului: Viitor 
de aur ţara noastră are. 

Nu sunt un vizionar cânţi tmi spun gân
durile mele referitor la celibat, şi-mi dau per
fect de bine seamă de această sarcină, dar to
tuşi sunt convins că vom reuşi a purta acest 
jug ai Domnului, care-i gata totdeauna să ne 
de-a ajutorul său. Delà noi atâta se cere: să 
voim şi să facem ce putem, şi darul Lui va 
suplini ceeace noi nu putem. 

Dar despre lucrurile acestea mi-ar plă
cea mai bine să vorbesc, decât să scriu. Ca 
preot văduv, delà sate, am văzut şi experimen
tat şi eu, multe. Deocamdată însă doresc să 
se concheme o întrunire pentru a se organiza 
Asociaţia celibilbr, pe care o recomandă păr. 
ieromonah A. Pop. — Să încercăm, să ne strân
gem rândurile pentru a ne pune cu totul în 
serviciul Domnului lsus, care şi-a jerfit scumpa 
sa viaţă din iubire curată, pentru omenire. 

Ecour i Ia „ Q u a d r a g e s i m o anno" . 
Enciclicele sociale ale Sfântului .Părinte au 
avut răsunet extraordinar în toată lumea. Au 
găsit pretutindeni aprobări însufleţite şi au 
trezit şi glasuri de critică din partea adver
sarilor. 

S'a ocupat de ele, între alţii, un grup 
de financiari evrei din Statele Unite ale Ame-
ricei, adunaţi sub prezidenţia lui Moskovitz 
din Scranton. Observaţiile şi le-au publicat 
în revista „Broklin Tabiet". Ele pot fi so
cotite, ţinând seamă de autorii lor, deadreptul 
senzaţionale. — Constată mai întâi, că scri
soarea papală îmbrăţişează întreagă omenirea 
şi întreagă problema socială. Nu face deose
biri între neamuri şi nu are preferinţe faţă de 
diferitele forme de guvernământ. Socoteşte 
acceptabil orice regim, care poate duce la 
binele public şl stă pe temeiul dreptăţii. Pro
punerile Vaticanului mai au marele merit de 

a fi cu totul independente de politică şi de 
cercuri financiare, şi străine de orice conside
rent egoist. - Nimic nu se poate asemăna, 
sub acest respect, cu Vaticanul. Chiar de 
aceea: 

„Poatecă va veni ziua - aşa continuă 
— când neamurile cari azi ar vrea poate să 
şteargă papalitatea de pe pământ, se vor bu
cura că ea mai există încă. Gasul Vatica
nului este singurul care grăieşte lumii întregi. 
Nu este autoritate care să i-se poate ase
măna". — Clasele sociale bogate ale lumii ar 
face bine să-şi plece urechia învăţăturilor por
nite dela Roma. Finanţa să renunţe Ia ten
dinţa de acaparare a puterii. Distincţia esen
ţială pe care o face Papa între dreptul de 
proprietate şi dreptul de'folostre a averii tre
buie primită de toţi. Muncitorii trebuiesc 
împărtăşiţi din beneficiile întreprinderii în 
care lucrează. 

„Dacă nu le vor face toate acestea — 
aşa îachele criticii neamului ales — civiliza
ţia apuseană se va sfărma şi bolşevismul este 
inevitabil. Dumnezeul lui Israil să ne ferească 
de această catastrofă!" — Amin! 

Sănătatea şi dansul 
Incontestabil că dansul, cum se obişnu-

eşte de cele mai multeori, în zilele noastre, 
nu corespunde cerinţelor bunului simţ şi le
gilor morale creştine. Chiar din acest motiv 
scriitorii şi moraliştii creştini, mai ales cei 
catolici, l-au înfierat de repetate ori. Dar ama
torii, şi cei cari sufer de patima dansului, 
caută fel de fel de pretexte de ordin igienic. 

Fiind de credinţa că facem un bun ser
viciu celor interesaţi, vom considera puţin 
dansul tocmai din acest punct de vedere, lă-
sându-ne călăuziţi de medicul Dr. Gedda, deci 
de cineva competent în materie. In judecata 
noastră vom ţinea seama de întreitul respect: 
al exerciţiului fizic, al locului şi al timpului. 

1. Din punctul de vedere al exerciţiului 
fizic, dansul consistă într'o serie de mişcări 
ce se repetează în mod ritmic. Aceste mişcări 
au o repercusiune covârşitoare asupra picioa
relor, fără să pună în mişcare întregul sistem 

muscular, recomandat cu atâta insistenţă din 
partea medicilor. 

Exerciţiul fizic este cu atât mai folositor 
cu cât mai mult se extinde asupra tuturor 
membrelor corpului uman. De aceea medicii 
recomandă pentru întărirea organismului exer
ciţiile cari pun în funcţiune toate încheieturile 
corpului şi desaproabă în aceeaşi vreme pe 
acele, în urma cărora se desvoaltă numai o 
parte a corpului. 

Exerciţiile fizice, ca să-şi aibă efectul dorit, 
din punct de vedere igienic nu trebuie să obo
sească. La dansuri însă se observă chiar con
trarul. De câtebri nu auzi pe dansatori pove
stind, că în urma oboselei abia se mai pot 
purta pe picioare. Nu mai amintim apoi de 
întrecerile de durată în dans, cari se pot taxa 
cu numele de nebunie în lege. 

Să nu uităm, apoi, că dansul se face de 
către perechi de persoane, strânse lâcgă olaltă, 
ceeace face ca respiraţia să devie foarte ane-
vo'oasă şi de multeori împreunată cu trans
miterea de bacili din partea unuia la celalalt. 

Afară de aceea transpiraţia, atât de ne
cesară corpului obosit, este îrapedecată, fie 
indirect prin faptul că se dansează în perechi, 
fie direct din partea dansatorilor, din cauza 
vestmntelor anume confecţionate, ori,pe motive 
de convenienţă socială. Asudatul e socotit din 
partea dansatorilor de un mare inconvenient 
şi prin urmare fac tot posibilul pentru a-1 
evita. Or, obosind trupul prin mişcări exage
rate şi pe lângă aceea împedecâadu-l de ase 
putea purifica pe calea naturală a transpira-
ţiunei, se face una dintre cele mai mari 
greşeli contra sănătăţii. 

In sfârşit, orice mişcare numai atunci este 
folositoare când se face din plăcere şi cu anu
mită seninătate sufletească. Din acest motiv 
se desaprobă petrecerile duse până la extrem, 
fiindcă denaturează scopul pe care îl are jocul 
din firea sa. Dar adeseori se constată şi Ia 
dansuri acest fapt. Devin pasionate şi pasiunea 
delătură seninătatea sufletească, controlul de 
sine şi prin urmare o serie de cerinţe psiho
logice necesare pentru ca o mişcare să fie 
favorabilă sănătăţii. 

2. In ce priveşte apoi localurile unde se 
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Cea una fără prihană 
— Spicuiri mariane — 

de Ştefan Dragu 

Ca toţi descendenţii lui Adam, Măria 
ar fi trebuit să fie supusă şi Ea blestemului 
rostit contra întregei seminţii omeneşti, şi să 
cunoască şi Ea chinurile şi necazurile, cari 
sunt urmările păcatului lui Adam. tnsă Provi
denţa divină, care I-a rezervat cea mai glori
oasă soartă, a înduplecat în favoarea Măriei 
hotărîrlle ei severe, rânduind zămlslirea-i fără 
de pată. 

Sufletul nostru, a tuturora, în momentul 
când este unit cu corpul pe care trebuie să-1 
însufleţească, este atins de păcatul original; 
acel al Măriei a fost cruţat în mod miraculos. 

Păcatul original nu este altceva decât 
lipsa graţiei primordiale, hărăzită naturei ome
neşti în persoana lui Adam. 

Ori, fiindcă păcatul original consistă 
esenţlalimente în lipsa graţiei sfinţitoare, care 
după planurile prime ale Providenţei ar fi 
trebuit 6ă se găsească în noi în clipa intrării 
noastre în viaţă, e evident că, atunci când bi
serica învaţă că sf. Fecioară a fost concepută 
fără păcat, înţelege să afirme, exclusiv, că 
iVIarla n'a cunoscut nici un singur moment 

această lipsă şi că, din ora când. sufletul ei a 
a fost creiat şi unit cu corpul, pregătit, fireşte 
pentru a-1 primi, prin un favor cu totul special 
al Divinităţii şi prin meritele D Hristos, Ea 
a fost înzestrată şi împodobită de dreptate şi 
sfinţenie. 

In aceiaşi vreme Ea e copleşită de harurile 
înăscute, întărită în bine, desbarata de orice 
obstacol şi scutită de concupiscenţă. E un 
privilegiu unic. Nimeni, în afară de Imaculata 
Fecioară, n'a fost scutit de întinăciunea pă
catului original. 

Aruncând o privire sumară asupra scrie
rilor bisericeşti, vom constata că din cele mai 
vechi timpuri, şi până la definirea dogmei, una 
şi aceiaşi a fost părerea bisericii, mărturisind 
şi învăţând nepătata concepere a Măriei. 

Aşa sf. Augustin, acest vultur al doctorilor, 
a căruia mărturie are o valoare atât de impor 
tantă, voind să dovedească împotriva lui Pe-
lagiu, transmiterea păcatului original tuturor 
fiilor născuţi din Adam, are precauţiunea de a 
face o excepţiune în favorul Măriei, zicând: 
„Eu nu vorbesc de Fecioara Măria, de care 
nu s'ar şti să fie chestiune când e vorba de 
păcat, din cauza cinstei cuvenite lui Dumnezeu 
a căruia mamă Ea este. Căci, nói ştim că Ea 
a. primit o.măsură de graţii destul dé mare 
pentru a triumfa pe deplin asupra fiecărui 
păcat. Ea a primit un prisos de graţii pentru 
a învinge în tot şi peste tot păcatul, pentrucă 
Ea a meritat de a concepe şi naşte pe Acela 

care în mod învederat nu are păcat (De natura 
et gratia c. 36). 

Discipolul sf Ioan Chrisostom: Proclust 
episcop al Constantinopolului, în v. V., scrie 
următoarele despre imaculata concepere: „Sanc
tuar sacru al nevinovăţiei, templu sacro-sanct 
al lui Dumnezeu, chivot aurit în interior şi ex
terior, sfinţită în corp şi suflet, mireasă prea 
frumoasă a Cântărilor, care s'a debarasat de 
haina cea veche, glob ceresc a nouei creaţiuni" 
(Orat. V I . 16). 

Un contimporan al acestuia: Teodofiui 
episcopul Anchirei, scrie de Nepătata Fecioară 
„In locul Evei, devenită pentru noi un instru
ment âl morţii, Dumnezeu alese, pentru a ne 
reda iarăşi viaţa, o fecioară foarte plăcută 
înaintea ochilor săi şi plină de dar; Fecioară, 
care aparţine părţii femeieşti, însă fără să cu
noască răutatea; Fecioară curată, nevinovată, 
neprihănită, fără pată, scutită de orice greşală, 
sfântă în suflet şi corp, crescând ca un crin, 
în mijlocul spinilor, ignorând blestemul Evei; 
închinată lui Dumnezeu din sinul maicii sale 
acoperită de graţia divină ca şi de o manta... 
Astfelestefemeea demnă de Ziditorul, pe care 
Providenţa divină ne-a făcut-o dar şi de care 
a binevoit a se servi pentru a ne comunica 
favorurile sale". (Horn. VI . In sanctam Marlam 
Dei genetricem 11—12). 

Mai târziu> în v. al VIII, sf. Şofron, pa
triarh de Ierusalim, scrie: „Iată pentruce o Fe
cioară sfântă e aleasă; ea e sfinţită în sufletul 



ţin petrecerile cu dans, ştie toată lumea cât 
sunt de necorespunzătoare în multe, şi chiar 

ioarte multe cazuri. 
Corpul obosit are nevoe de o cantitate 

abundentă de aer curat. De obiceiu însă pe
trecerile cu dans se ţin în localuri închise, 
sau cel puţin destul de mici, aşa că atmo
sfera este staţionară şi coruptă. La coruperea 
aerului contribuie şi tox'nele speciale produse 
de aglomeraţia prea mare. Unde mai punem 
că cu astfel de prilejuri aerul se încarcă de 
praf, şi e îmbâcsit de atâţia bacili, cari întră 
în corpurile bine dispuse pentru cultivarea lor. 

A expune deci corpul unei oboseli cu 
care e împreunat dansul, într'un local aşa de 
nepotrivit, este, fără discuţie, din cale afara 
primejdios, 

3 Nici timpul nu e cu . nimic mai favo
rabil, deoarece petrecerile cu dans au Ioc seara 
ori noaptea, adeseori până în zorii zilei urmă
toare. — Iată o altă primejdie din punct de 
vedere igienic. 

Trupul obosit în urma eforturilor din 
cursul zilei, trebuie să înfrunte o nouă obo
seală şi tocmai în timpul pe care ar trebui 
să-1 dedicăm somnului şi refacerii organismului 
slăbit. Dansurile nocturne sunt mai mult decât 

•o simplă oboseală; ele sunt o strapaţie în ade
văratul înţeles al cuvântului. 

Apoi din lipsă de lumină şi căldură so
lară oaspeţii, dar mai cu seamă dansatorii 
sunt expuşi la fel de fel de boale de provenienţă 
termală. Nimic nu expune pe om mai iute şi 
mai uşor boalelor ca sehimbarea bruscă de 
temperatură. Câte persoane nu şi-au găsit 
moartea, sau cel puţin şi-au contras vre-o boală 
pe care au purtat-o toată viaţa, în urma unei 
petreceri! 

In consecinţă, medicii pe nici un motiv 
nu vor putea recomanda dansul din punct de 
vedere igienic. Sunt atâtea alte mijloace pentru 
refacerea organismului slăbit, nu chiar dansul 
cu seria de primejdii ce-i urmează. 

E recunoscut în lumea medicala, că boala 
ce se propagă mai uşor şi care află cu pri
lejul dansului cel mai potrivit teren de culti
vare este tuberculosa. Prin urmare, luptând 
contra factorilor producători de tubercuiosă, 

trebuie să luptăm şi contra petrecerilor exa
gerate cu dans, cari dacă sunt de reprobat 
din alte puncte de vedere, nu sunt mai puţin 
condamnabile din punct de vedere sanitar.' 

Prof. D r . Vasi le Aftenie 

La d e s c h i d e r e a Par lamentu lu i . Cu 
întârziere de o lună,-la 15 Noemvrie c s'a 
săvârşit so lemnitatea deschiderii Corpurilor 
Legiuitoare, din trecut. Interesul general însă 
pare ceva mai scăzut decât altă dată. 

Fără motiv şi fără logică, de altfel. Cu
prinsul mesajului regal, mai bogat ca de obiceiu, 
plecând dela constatarea vremilor şi greută
ţilor cu adevărat excepţionale, ni-se indică li
niile limpezi ale unui mare plan de refacere 
generală a ţării, în toate domeniile. 

In politică, pe lângă accentuarea vieţii 
constituţionale vom avea noua lege electo' 
rală, mai dreaptă şi mai democratică decât 
cea de acum. — Se va simplifica toată orga
nizaţia statului şi viaţa administrativă va fi, în 
sfârşit, pusă pe temeiurile unei serioase şi 
sănătoase descentralizări. — Principala grijă 
rămâne însă.marea boală economică, ce nu 
mai vrea să se îndrepteze. Mesajul se ocupă 
pe lung de ea. Nu anunţă reforme radicale. 
Rămânem în sistem capitalist, cu menţinerea 
fermă a Leului şi respectarea angajamentelor 
de plată. Totuşi se va căuta înţelegerea cu 
creditorii pentru uşurarea cuponului datoriilor 
externe; se vor reglementa trusturile, carte
lurile şi băncile; se va aduce la normal preţul 
fabricatelor etc. — Marea reducere în cheltuielile 
statului, reclamată de echilibrarea cu orice preţ 
a bugetului, face pe mulţi să tremure de teama 
unei noui reduceri a salariilor. Ceeace, pro
babil, nu va avea loc. Va mai scade însă nu
mărul funcţionarilor şi, de altă parte, se va 
face o nouă ordine în organizaţia fiscală şi 
se vor căuta noui izvoare de venit. 

Şi lista înoirilor continuă încă. De sigur, 
realizarea va fi mult mai anevoioasă. N'avem 
totuşi, nici un motiv să lamentăm de pe acum 
Avem, fără îndoială, cel mai capabil guvern cu 
putinţă, iar majorităţile parlamentare mai o-
mogene chiar decât înaintea schimbării de gu
vern. Persoana dlui Maniu dă o necontestată 

. unitate întregei guvernări şi garantează muncă 
liniştită. 

Lucruri cari s'au dovedit din prima zi: 
la alegerea birourilor. Preşedinţi au rămas, 
proclamaţi cu unanimă însufleţire, cei din se
siunea trecută: dd.Ştefan Cicio-Pop,\a Cameră 
şi iV. Costăchescu, la Senat. Cititorii noştri vor 
avea deosebită bucurie de-a găsi din nou 
între vicepreşedinţi: la Senat pe păr. canonic 
Dr. Victor Macaveiu, iar la Cameră pe păr. 
Dr. Dumitru Manu. 

Oricum, nu vom uita nici o clipă apă
sarea extraordinară a greutăţilor de tot felul 
şi ca buni Români şi buni creştini, cerem dela 
Dumnezeu ajutor bogat pentru biruirea lor. 

L u p t a î m p o t r i v a pornogra f i e i . Una 
dintre piedecile cele mai mari ale renaşterii 
spirituale şi ale răspândirii în lume a idealului 
evanghelic e literatura şi arta modernă, străină 
principiilor de etică şi morală creştină. Aşe
zată la toate cotiturile vieţii sociale, porno
grafia asaltează mereu şi cu îndrăzneală bu
nele moravuri, înfiltrându-şi veninul în întreg 
organismul social, cu repercursiuni dezastru
oase îndeosebi în lumea tineretului. 

Evident că biserica nu poate rămânea 
pasivă în faţa acestei molime. „Index", enci
clice papale, hotărîri sinodale, cuvântări în ca
drele asociaţiilor religioase, şi mulţime de ar
ticole în cauză: toate ţintesc îndiguirea acestui 
val al imundiţiei. 

Mai nou aflăm că episcopatul polon a 
pornit o acţiune foarte vie în această direcţie. 
A fixat adecă drept cuvânt de ordine al „Ac
ţiunii catolice polone" din prilejul praznicului 
în cinstea lui Hristos Regele din acest an, 
imperativul: Luptă necruţătoare împotriva ne
cuviinţei şi pornografiei în presă şi pe scenă! 

In urma acestei îndrumări a episcopatului, 
Institutul Central al Acţiunii Catolice Polone 
din Poznan, a dedicat un număr întreg ai pe
riodicului său Kuch Katolicki chestiei arză
toare a relelor cauzate de tiparul şi teatrul 
imoral. Cele mai alese pene de scriitori catolici 
arată, împreună, masselor, ce flagel cumplit 
este pornografia, şi iniţiază pe toţi cei cu drag 
de binele neamului şi al patriei în tainiţele 

ei şi trupul ei, şi fiindcă este curată, neprihă
nită şi neîntinată, ea contribue la întruparea 
creatorului" (Epist. synod, c. 3162) 

Şi într'alt loc: „Tu ai îmfrumseţat natura 
omenească, ai covârşit pe îngeri, ai întrecut 
strălucirea arhanghelilor... Tu ai lăsat binişor 
înapoi orice creatură; căci, mai mult ca orice 
creatură, tu ai strălucit în curăţenie, şi aceasta 
pentrucă tu ai primit, ai purtat în sinul tău 
şi ai născut pe Creatorul tuturor creaturilor... 
<Orat. II 12-20 c. 32 38), 

Cu două veacuri mai târziu intrigantul 
care şi este autorul îndepărtat al schismei 
orientale: Fotiu, se pronunţă despre neprihă
nita zămislire astfel: „In vremea acesteia 
Fecioara mamă se naşte din o mamă sterilă 
şi palatul se prepară pentru venirea Domnului, 
în vremea aceia, Fecioara iese din rândurile 
celor neroditori, şi şi păcatul până atunci rodi
tor e lovit de sterilitate... Să cântăm cântări 
de mulţumită: Adam e reînoit, Eva nu este re
dată." (Hom. I, In ss. Dei genetricis jiatalem 
diem.) 

Prin urmare sentimentele patriarhului 
Foţiu sunt cu totul contrare celor ale Grecilor 
de azi, cari uitând de Părinţii lor, îşi bat joc 
de definiţia Papei adusă în această materie. 

Pela începutul veacului al XVI, în Spania, 
Sf. foma de Villeneuve, vorbind asupra acestui 
subiect, se exprimă astfel: ;După cum la crea
rea lumii, Dumnezeu a reunit în om toate mi
nunile universului, astfel la regenerarea lumi!, 

a închis în Măria perfecţiunea întregei bise
rici şi a tuturor sfinţilor. Tot ce este de re
marcat într'un sfânt se află şi în persoana 
Măriei: paclinţa lui lob, bunătatea lui Moise, 
credinţa lui Avram, neprihănirea lui Iosif, umi
linţa Iui David,. înţelepciunea lui Solomon, 
zelul lui 11 ie, nevinovăţia fecioarelor, tăria 
martirilor, evlavia părinţilor, ştiinţa doctorilor, 
dispreţul anacoreţilor pentru lume." (De Imm. 
Conc.) 

In aceeaşi vreme, îa conciliul Tridentin, 
dupăce s'a definit universalitatea păcatului 
original, Părinţii conciliului adaugă: „Sfântul 
Conciliu declară, de altmintrea, că intenţiunea 
sa nu este de a cuprinde în acest decret, unde 
e vorba de păcatul original, pe Prea Fericita 
şi Nepătata Fecioară Măria, mama lui Dum
nezeu. (De peccato originali II ses. 1546). 

Distinsul scriitor francez, Bossuet, scrie 
despre nepătata concepere: „Mântuitorul era 
neapropiat de sus de corupţiunea comună; 
cât pentru Măria, ea fusese supusă, însă a fost 
cruţată. Ceilalţi sfinţi, eu zic, că au contractat, 
într'adevăr această corupţiune, însă au fost 
mântuiţi. Astfel, noi păstrăm privilegiul Mamei, 
fără a face nedreptate excelenţei Fiului; astfel 
noi vedem o legitimă şi echitabilă dispoziţiune, 
care pare foarte convenabilă Providenţei di
vine; astfel, Domnul Hristos, care, după doc
trina teologilor, a venit în această lume în 
mod special ca să ridice păcatul original, care 
e marea operă a diavolului, aduce prin Mama 
sa, cea mai glorioasă biruinţă". 

In continuare: „O Isuse, stăpânul meu, tu 
eşti nevinovat din natură, Măria prin graţie; 
tu eşti neprihănit prin excelenţă, Măria prin 
privilegiu; tu eşti inocent ca şi mântuitor, 
Măria ca şi prima din cele ce preţiosul tău 
sânge le-a purificat." (Bossuet I sermon sur Ia 
Conception dela S. V erge). 

In aceste împrejurări, când atmosfera era 
atât de prielnică şi atât de solid-pregătită, şi 
când momentul părea mai oportun, Sf. Părinte 
dela Roma, Papa Piu al IX, în virtutea puterii 
ce-o deţine, şi luminat de Spiritul Sfânt, în 
mijlocul unei adunări numeroase de episcop! 
şi cardinali, ştim că a publicat în 8 Dec. 1854 
nemuritoarea bulă, Ineffabilis, în care zice: 
„Prin autoritatea D. N. I. Hristos, a sfinţilor 
Apostoli Petru şi Pavel şi a noastră, declarăm, 
pronunţăm şi definim că doctrina, care afirmă 
că sfânta Fecioară Măria a fost, în primul 
moment al conceperii sale, prin o graţie deo
sebită şi un privilegiu însemnat, acordate de 
Atotputernicul Dumnezeu, şi în vederea meri
telor Domnului Hristos, mântuitorul neamului 
omenesc, păzită şi cu desăvârşire scutită de 
întinăciunea păcatului original, este o doctrină 
revelată şi prin urmare ea trebuie să fie cre
zută neîncetat şi cu tărie de toţi credincioşii". 

Patru ani mai apoi, în primăvara anului 
1858, la Lourdes, unei copilite — Bernadeta 
Soubirous, arătându-seP.C. Fecioară îşi asumă 
gloriosul titlu: „Eu sunt neprihănita Zămislire", 
autentificând şl binecuvântând astfel procla-
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luptei cu succes în contra ei. Conducerea 
aceluiaşi Institut Central a pregătit, pentru săr
bătoarea pomenită, un program vast de pro
pagandă, scoţând în broşuri drăguţe o seamă 
de articole, studii, conferinţe şi cuvântări lămu
ritoare în cauză, pe cari apoi le-a răspândit 
în massele mari ale populaţiei. Pilda dela 
Centru a fost urmată de toate organizaţiile 
din ţară. Paralel cu această acţiune a tipărit 
şi d. Oleska o lucrare în care aduce aminte 
celor dela putere că Polonia are o lege foarte 
bună împotriva pornografiei. Nu-i insă respec
tată. — Ceeace nu-i iertat să se mai întâmple 
de aci încolo. 

Stiri mărunte 
U r m â n d unei c h i e m ă r i mai înalte. 

Capela S, Agnes a colegiului Capranicadin Roma a 
a fost luna aceasta mărturia unei scene mişcă
toare : au fost primiţi, după rânduiala cuvenită, 
în rândurile clericilor, doui bărbaţi cu nume 
bine cunoscute în lumea cercurilor italiene, li
nul e Dr. Luigi Borrettini, profesor de drept 
roman la universitatea din Ferrara, iar celalalt 
e inginerul Alessandro Belluci, profesor la .In
stitutul Tehnic din Fermo. Ambii au părăsit po
ziţii strălucite din lume, pentruca să se închine 
cu totul în slujba Domnului. — La fel a făcut 
şi Ernest Perrier fost, până zilele trecute, pre
şedinte de consiliu al cantonului Freibtirg al 
Elveţiei. A lăsat toate şi a intrat într'o mănăs
tire benedictina din Franţa. — Cel de sus 
cheamă pe cine-i este voia, şi fericiţi cari as
cultă glasurile dintru înălţime. • 

Tinerimea acţionistă italiană în 
pelerinaj la Sf. Păr inte . Duminecă, îu 6 
Noemvrie c, mii şi mii de tineri din toată I -
talia, aparţinând diferitelor organizaţii ale » A c -
ţiunei catolicé* italiene, au fost primiţi în au
dienţă de Supremul Pontifice, anturat de cardi
nali şi alte înalte feţe bisericeşti. Museo Lapi
dario, Sala dei Paramenti, Sala Ducale şi vasta 
Aula delle Benedizioni erau tixite de feţe ti
nereşti, vesele şi îmbujorate. După cele trei 
sferturi de oră de trecere în revistă, preşedin
tele consiliului central al asochţiilor tinereşti, 
advocatul R. Jervolino, a prezentat Preafer. Pă
rinte omagiile filiale ale celor de faţă şi ale tu
turor fraţilor de idei din lungul şi latul ţării 
lor. Din cuvântul acesta s'a. văzut că la cursu 
rile religioase araDJate de «Acţiunea Catolică», 
au luat parte anul acesta, 200.000 de tineri, pre-
zentându-se la examenele regionale de întrecere 
49.388 de membi efectivi şi 47.632 membri 

marea acestei dogme de către Suveranul Pon-
tific. In realitate această copilă a avut 18 apa-
riţiuni de ale P. C. F. Măria, din 11 Februarie 
până în 16 Iulie 1858, având vrâsta de 14 ani. 
După numeroase anchete şi cercetări episco-
peşti, timp de 4 ani, judecata canonică a fost 
adusă în 18 Ianuarie 1862. Şi în felul acesta 
s'a pus capăt tuturor discuţiunilor prin cuvin
tele: Ceeace Bernadtta a văzut, este Prea Sf. 
Fecioara Măria. Iar Bernadeta-, până la moartea 
sa, (16 Aprilie 1879), 35 ani, repeta în continuu 
cu simplicitate şi tărie: „Am văzut-o, da am 
văzut-o". 

Astăzi în Biserica Apuseană se săibăto-
reşte ziua de 8 Decemvrie în cinstea conce
perii nepătate a P. C. F. Măria. Să nădăjduim 
însă că va sosi şi pentru Biserica noastiă 
orientală ziua când va enumăra în şirul săr
bătorilor sale şi pe aceea a Neprihănitei Con
ceperi. Incheiu cu cuvintele frumoase: Tota 
pulchra es Marla, et macula non est in te. 

aspiranţi. Nu mai puţin de 57.768 de tineri din 
organizaţie au luat parte, tot anul acesta, la 
exerciţii spirituale. Cu toţii se deprind apoi în-
tr'ale apostolatului carităţii în cadrele celor 1853 
»conferenţe« (cercuri) vincentine. Ce mirare deci 
dacă mulţi dintr'înşii se dedică cu totul lui 
Dumnezeu şi slujbei lui ? Datele statistice arată 
că in răstimpul Septemvrie 1929 — Septemvrie 
1932 nu mai puţin de 4770 de tineri, din 160 
de eparhii, au răspuns chemării lui Hristos-
Preotu). Din aceia 1327 sunt în institute călu
găreşti, 684 în institute misionare, iar 2670 în 
seminarii eparhiale. — Se putea ca Sf. Părinte, 
la asemenea dovezi de viaţă, să nu deie ex
presie celei mai simţite bucurii ce poate cu
prinde o inimă de mare Păstor?! 

T" Dr . Oemetriu Kiss, preşedintele 
Agru-lui din eparhia Oradea, biruit de povoara 
celor 78 ani, a trecut la cele veşnice în 12 No-
emvuie 1932. A avut înmormântare cum. nu s'a 
mai văzut de mult. Oradea întreagă, şi lume 
multă din depărtări, a ţinut să-i dea cinstea 
din urmă aceluia, care şi-a slujit, o viaţă întreagă 
cu smerenie şi râvnă apostolească, ţara^ neamul 
şi biserica. A şi avut parte, încă în viaţă, de 
recunoştinţele tuturor. Confraţii' lui advocaţi 
l-au ales preşedinte de onoare pe viaţă, a ba
roului lor. Râvna Iui pentru întărirea sfintei 
noastre biserici a distins-o Sfântul Părinte dela 
Roma făcâudu-1 comandor al ordinului cavale
resc »Sf. Grigorie cel Mare*, distincţie rară şi 
mare, iar Regele i-a conferit »Steaua Româ
niei*. —• Adevărata şi marea răsplată pentru 
toate ostenelele lui desinterésate, singura pe 
caré a dorit-o viaţa întreagă, abia acum i o 
dă Hristos, regele veacurilor. I-a fost soldat 
credincios şi entuziast. Dragostea pentru sfânta 
euharistie fiind centrul vieţii sale religioase. — 
Dumnezeu să i facă parte de răsplata drepţilor! 

Locale. Dumineca viitoare, a săptămânii 
XIII după înălţarea sfintei Cruci, va predica în 
catedrală păr. Dr. Leon Sârbu, duhovnicul Se
minarului nostru teologic. 

— Seara Duminecei trecute a prilejit pu
blicului blâjan o foarte frumoasă surpriză : e-
levii clasei VII liceale au dat un bine reuş t 
festival artistic-hterar. S'a declamat, s'a spus un 
dialog, s'a cântat un punct de cor (sub con
ducerea d. prof. Toduţa) şi s'a jucat cu simţ şi 
cu pricepere, piesa lui Mo le ré : Doctorul fără 

Asistenţa s'a îndepărtat foarte mulţu-voie. 

mită de festivalul septimanilor noştri. 

Agenţia „Fides". Roma papală înţelege 
mai bine ca oricine însemnătatea informaţiei 
exacte şi la timp. Deaceea în Martie 1.927 a 
decis să înfiinţeze o agenţie "internaţională de 
informaţii din lumea misionară. S'a convenit 
să-şi aibă sediul în palatul sacrei Congregaţii de 
Propagande Fide, stând în atârnâre deadreptul 
de Consiliul Superior al Operei Pontificii de 
propagare a credinţei. Zis şi făcut. Astăzi agen
ţia »Fides«, căci de ea e vorba, are 425 de 
corespondenţi ordinari repartizaţi pe regiuni 
misionare, în Africa, Asia, America, Oceania 
şi în teritoriile europene ce se ţin de Congre
gaţia Propagandei. Inafară de aceştia mai are 
şi alţi corespondenţi extraordinari în 30 dintre 
cele mai importante centre ale lumii misionare. 
Şapte redactori de limbile: franceză, engleză, 
italiană, spaniolă şi germană, prelucra după 
exigenţele şi tehnica jurnalistică, materialul 
ce vine la oficiul central. După cinci ani de zile 
agenţia aceasta se poate mândri cu serviciul 
ce face la 1620 de ziare cetite de fiii alor 42 
naţiuni din Europa şi America mai ales. — 
«Răzbunarea creştină" din acest număr al nostru 
e şi ea una din ştirile agenţiei >Fides«. 

C o m e m o r a r e a zilei armistiţiului. 
Pomenirea Încetării ostilităţilor războiului mondial 
s'a făcut şi la noi, în 11 Noemvrie, în chip în-

duioşetor. Ştafete anume rânduite au purtat,, 
trecând din mână în mână, tot Ia doi Km., fă
clia aprinsă la candela din mausoleul dela Mără-
şeşti. Drumul a dus peste Buzău-Sinaia la Bucu
reşti. Populaţia le-a făcut alergătorilor pe toată, 
linia manifestaţii entuziaste. Pe distanţa Sinaia-
Bucureşti făclia simbolică a trecut dela ştafetă 
la ştafetă tot la câte 1 Km. — Adusă la mor
mântul Eroului Necunoscut, din Capitală, în 
fruntea unui cortegiu important, păr. Inocenţiii 
Ştefănecu şi diac. M . Constantinescu au oficiat 
slujba religioasă, iar d. colonel G. Marinescu a 
rostit cuvântul ocazional. 

R ă z b u n a r e creştină. Faptul s'a pe
trecut în China occidentală, unde bine de curând 
era mare şi tare căpitanul Ju. Acesta, pe titlu 
că vrea să aibă elemente absolut sigure în lupta 
cu Japonezii, a supus la maltratări familiile 
chineze creştine, cu gândul de a le face să se 
lapede de credinţă. Gând nebun şi zadarnic, 
dar care a pricinuit jale şi lacrimi multe-multe* 
Straşnicul ostaş al »ideii naţionale*' bolşevice 
a prăbuşit în mizerie neagră o mulţime de fa
milii dreptcredincioase din districtul Juntinyu, 
a fugărit în toate părţile elevii şcoa'ei de cate-
humenat din Teetchang, a jefuit toate şcoalele 
primare catolice din părţile Chiangtcheoului 
unde a insultat în chip bai bar pe părintele 
misionar Flahutez, şi a ucis doui caîeheţi, după 
ce le a pus ia vedere creştinilor dărîmarea bi
sericii lor. Drept mulţumită, respecţi? răzbunare 
pentru atâtea bunătăţi de câte i-a împărtăşit 
sălbatecul reprezentant al dreptăţii roşii, şi to
varăşii săi, păr. Flahutez cu cei râmaşi citovi 
pe lângă sine, a luat în primire 70 de soţi de-ai 
căpitanului Ju, răniţi în luptele cu Japonezii, 
îngrijindu-i cu frăţească dragoste, până la în» 
sănătoşare, în spitalul scăpat ca prin, minune de 
chiar furia lor. 
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in atenţia parohilor şi f 
curatoratelor bissHseşti • 

COIifiANDAŢ/I 

C L O P O T E 
de calitate superioară, la cel mai mare 

depozit românesc din Ardeal: 

ALEXANDRU ANCA 
CLtU<J, S e r . R e g i n a Mari® Ho. 

TOT AICI: Policandre, Sfeşnice, Ornate şi 
Recvizite bisericeşti, Prapori, Cărţi preo' 
teşii şi de rugăciuni. „CĂRAREA FERI
CIRII" aprobată de P. S. S. Episcopul Hossu, 
legată în celuloid 450; în piele 3 -400 ; 
în pânză 150; în carton tare 100; broşat 
75 Lei, conţine toate rugăciunile, paracli
sul şi slujba. CĂRTICICA LUI SFT. AN
TONIE DE PADUA în legătură carlon tare 
25, broşat 20 Lei. Diferite predici, VERSURI 
LA MORŢI (cântări funebrale pentru femei, 
bărbaţi şi copii). Teatre poporale şi şco
lare, monoloage, dialoage. — Medalii de 
aluminiuin pt. Reuniuni, cu inscripţie 

după dorinţă, etc. etc. 

C e r e ţ i p r o ţ c u r a n t d e t a i l a t 

s s R E C L A M A • • 
e s t e s u f l e t u l c o m e r ţ u l u i 
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